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RÉSUMÉ 

Dans le but de mettre à jour les connaissances sur les attentes des chasseurs de petit gibier et sur les 

contraintes auxquelles ils sont confrontés, le MFFP a effectué un sondage entre février et avril 2018 

auprès de 5 000 personnes ayant acheté un permis de chasse au petit gibier entre 2013 et 2017. Les 

objectifs spécifiques étaient de documenter les habitudes et les préférences liées à la pratique de la 

chasse au petit gibier, d’identifier les difficultés de pratique de cette activité et d’actualiser le profil des 

utilisateurs. 

 

Les résultats sont compilés à partir des 1 214 réponses obtenues (taux de réponse de 24 %). Les 

chasseurs de petit gibier sont en moyenne plus vieux que ceux sondés en 1988-1989, l’âge variant de 

40 à 52 ans. La grande majorité (94 %) des chasseurs sont nés au Québec et la proportion de femmes 

qui pratiquent cette activité s’est accrue depuis 1988-1989, passant de 5,3 % à 11,4 %. Près de 18 % 

des chasseurs de petit gibier pratiquent cette activité depuis moins de 5 ans, ce qui démontre qu’il y a 

une certaine relève. Les nouveaux adeptes s’initient majoritairement (75 %) à cette activité avant l’âge 

de 20 ans. 

 

La majorité des personnes qui achètent un permis de chasse au petit gibier (93 %) pratiquent cette 

activité et 33 % des répondants ont déclaré que la chasse au petit gibier est leur activité de chasse 

favorite alors que 65 % considèrent que c’est une activité de chasse occasionnelle. Une forte proportion 

(97 %) des chasseurs de petit gibier ont l’intention de continuer à chasser ce type de gibier au cours 

des prochaines années. La chasse au petit gibier se pratique dans la plupart des zones de chasse, mais 

les zones 1, 10, 13 et 28 sont les plus populaires. Près de la moitié des chasseurs (48 %) ne chassent 

que dans une zone-. Les répondants ont déclaré chasser principalement sur les terres publiques libres 

(53 %) suivies des terres privées (33 %). Les zecs (10 %), les réserves fauniques (3 %) et les pourvoiries 

(1 %) sont beaucoup moins fréquentées. Les chasseurs de petit gibier ont chassé 16 jours en moyenne 

dans l’année, c’est plus longtemps qu’en 1988-1989 (12 jours). Ils font en moyenne 7 sorties d’un jour 

et 2 sorties de plus d’un jour au cours de la saison. Ils chassent pendant 4,4 heures en moyenne par 

jour de chasse. Un peu plus de 70 % des répondants se déplacent à pied pour chasser alors que 30 % 

le font en VTT et 20 % en véhicules (automobiles ou camionnettes). La chasse au petit gibier se pratique 

principalement au courant des mois d’octobre et de novembre. Le manque de temps est la principale 

raison pour ne pas avoir pratiqué la chasse au petit gibier.  
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Le plein air et la détente sont les principales raisons pour exercer l’activité de chasse au petit gibier. 

Suivent le désir de se procurer la chair des animaux et celui de pratiquer une activité familiale. La 

gélinotte huppée est de loin le gibier de premier choix pour les répondants, suivi du tétras du Canada, 

de la perdrix grise et du lièvre d’Amérique. Les espèces qui ne sont pas consommées apparaissent très 

peu intéressantes pour la majorité des chasseurs de petit gibier. Les principales contraintes à la chasse 

au petit gibier sont le chevauchement des périodes de chasse au gros et au petit gibier et l’appropriation 

du territoire par d’autres chasseurs. Le manque de temps et la faible abondance de gibier sont 

également des contraintes à la pratique de la chasse au petit gibier. Environ 30 % des répondants ont 

eu des problèmes d’accès au territoire en raison de la présence d’autres utilisateurs et c’est avec les 

chasseurs d’orignaux qu’ils vivent le plus de conflits. Près de 32 % des répondants seraient prêts à 

investir de 20 $ à 50 $ quotidiennement pour avoir accès aux territoires aménagés ou à usage exclusif 

pour la chasse au petit gibier. Les chasseurs aimeraient obtenir plus d’information sur les lieux où 

chasser et que l’on réduise les conflits avec les autres chasseurs. Globalement, les chasseurs de petit 

gibier sont relativement satisfaits de la façon dont est gérée la chasse au petit gibier au Québec.  

 

Finalement, cette enquête confirme que la chasse au petit gibier constitue toujours une activité 

d’initiation à la chasse importante et que les motivations pour pratiquer cette activité n’ont pas changé 

depuis 30 ans. Par contre, l’âge moyen des chasseurs de petit gibier a augmenté se situant dans la 

tranche des 50 à 59 ans et on remarque une chute importante des adeptes à partir de 70 ans.  
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INTRODUCTION 

Au Québec, la chasse au petit gibier constitue la seconde activité de chasse en importance avec près 

de 165 000 permis vendus en 2017 et plus de 138 M$ en dépenses effectuées par les chasseurs en 

2012 (ÉcoRessources 2014). Un premier Plan de gestion du petit gibier est entré en vigueur en 2011 

(Lamontagne et coll. 2011). Ce plan de gestion avait pour but de rétablir la popularité de la chasse au 

petit gibier chez les usagers. Afin d’y arriver, un ambitieux plan d’action avait été proposé. Bien que 

plusieurs objectifs de ce plan d’action aient été atteints, on note malgré tout une stagnation de la vente 

des permis de chasse au petit gibier depuis la mise en œuvre du Plan de gestion. Afin de réaliser un 

bilan de ce plan et d’alimenter sa réflexion sur les orientations futures pour la gestion de la chasse au 

petit gibier, le ministère des Forêts, de la Faune et des Parcs (MFFP) a effectué un sondage auprès 

des chasseurs de petit gibier. Le but du sondage consistait à mettre à jour les connaissances sur les 

attentes de la clientèle et les contraintes auxquelles cette chasse est confrontée.  

 

Objectifs 
Ce sondage visait à mettre à jour les connaissances sur : 

 
• Les habitudes et les préférences liées à la pratique, au type de chasse privilégié, aux 

motivations, aux territoires et aux périodes de pratique, pour ainsi connaître l’évolution des 
intérêts dans le contexte social et démographique actuel; 

• Les difficultés de pratique (accès, temps, réglementation, appropriation du territoire, conflits 
d’usage, etc.), en particulier l’utilisation spatio-temporelle des territoires publics et privés en 
période de chasse au gros gibier; 

• Le profil des utilisateurs (âge, cohorte, scolarité, régions, etc.) afin de préciser le portrait 
sociodémographique de cette clientèle, principalement son taux de renouvellement. 

 

MÉTHODOLOGIE 

La première étape a consisté à rédiger les questions du sondage afin de répondre aux objectifs de cette 

enquête (Annexe 1).  

 
La population sondée comprend les chasseurs ayant acheté un permis de chasse au petit gibier au 

cours d’au moins une des 5 années, s’échelonnant entre 2013 et 2017. Après avoir obtenu les 

autorisations nécessaires, un échantillon de 5 000 chasseurs répondants à ce critère a été extrait au 
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hasard par la Direction générale de la valorisation du patrimoine naturel (DGVPN) à partir du système 

de vente des permis de chasse. Une lettre d’invitation (Annexe 2) à participer au sondage a été envoyée 

à la fin de janvier 2018 aux chasseurs sélectionnés. Le logiciel SurveyMonkey a été utilisé pour la mise 

en ligne du sondage. Un second envoi, sous forme d’une carte postale de rappel, a été effectué à la mi-

février afin d’augmenter le taux de réponse. Un code d’accès unique a été attribué à chaque chasseur 

afin de s’assurer de tenir compte d’une seule réponse par personne ou de retrancher les réponses des 

personnes n’ayant pas de code valide. Une copie papier du sondage avec une enveloppe-retour 

préaffranchie a été envoyée aux personnes en ayant fait la demande. L’accès au sondage en ligne a 

été disponible jusqu’au 10 avril 2018. Après cette date, les données issues du sondage ont été 

récupérées pour fins d’analyse. 

 

Les données ont été analysées à l’aide du logiciel R (R version 3.4.0). Les résultats ont été pondérés 

pour refléter le nombre de permis de chasse au petit gibier vendus en 2017 selon les régions 

administratives. Les écarts mesurés et les ajustements effectués ont été minimes, car la représentativité 

régionale des répondants au sondage était similaire à celle des chasseurs ayant acheté un permis de 

chasse au petit gibier. Pour chacune des questions, la taille de l’échantillon (n), est présenté, soit le 

nombre de personnes ayant répondu à la question. Un chasseur pouvait ne pas répondre à toutes les 

questions. Le nombre entre parenthèses correspond au numéro de la question dans le sondage. 

Lorsqu’ils étaient pertinents, les résultats des répondants pratiquant principalement la chasse au petit 

gibier ont été présentés séparément de ceux dont c’est une activité occasionnelle. La marge d’erreur à 

95 % (E) a été calculée à l’aide d’un calculateur de la marge d’erreur en fonction du nombre de 

répondants à un niveau de confiance de 95 % (https://fr.checkmarket.com/calculateur-taille-

echantillon/). Cette dernière se situe au-dessous de 5 % dans la presque totalité des questions (de 

2,5 % à 11 %). 

RÉSULTATS 

Sur les 5 000 envois effectués, 1 214 personnes ont rempli adéquatement le sondage, pour un taux de 

participation de 24 %. À titre de comparaison, le taux de réponse au sondage de 1988-1989 était de 

45 % (Bourret 1992) et de 38,4 % pour celui de 2016 (Barrucco et coll. 2018). Le taux plus faible pourrait 

s’expliquer en partie par la longueur de notre sondage (34 questions) qui aurait pu en décourager 

certains et par l’absence de prix de participation (ex. : tirage). Néanmoins, le taux de réponse demeure 

satisfaisant.  
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Portrait des chasseurs de petit gibier au Québec 

Répartition des chasseurs selon les régions administratives 
n = 161 628 
 

Selon les données de 2017, les permis de chasse au petit gibier représentent un peu plus de 31 % de 

l’ensemble des permis de chasse vendus, au deuxième rang derrière les permis de chasse à l’orignal 

(Tableau 1). Les chasseurs de petit gibier proviennent majoritairement des régions de la Montérégie, 

de la Capitale-Nationale, des Laurentides et du Saguenay–Lac-Saint-Jean (Figure 1). Cette répartition 

est similaire à celle mesurée lors du sondage de 1988-1989 (Bourret 1992). Les plus fortes proportions 

de chasseurs de petit gibier dans la population (Figure 2) sont observées dans les régions ressources. 

 

Les dépenses totales courantes moyennes effectuées par les chasseurs de petit gibier, selon l’enquête 

de 2016 (N. Bérubé-Mimeault; tiré d’une extraction spécifique des résultats de l’étude socio-économique 

sur les chasseurs québécois de 2016 [Barrucco et coll. 2017]) sont de 665 $ et celles en biens durables 

de 507 $. Il y a une légère augmentation des dépenses totales par rapport aux valeurs provenant du 

sondage de 1988-1989 soit 762 $ et 321 $ en valeur actualisée (Bourret 1992). 

 

 

Tableau 1. Nombre de permis de chasse vendus au Québec en 2017 
 

Type de permis Nombre de permis vendus % 

Orignal 177 686 33,5 

Petit gibier 165 063 31,1 

Cerf de Virginie 151 956 28,6 

Ours noir 18 277 3,4 

Dindon sauvage 17 974 3,4 

Caribou 1 342 < 1 

Autres (colletage, amphibiens) 790 < 1 
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Figure 1 Répartition de la vente des permis de chasse au petit gibier selon les régions administratives 
en 2017  

 

 
 

Figure 2. Pourcentages de la population ayant acheté un permis de chasse au petit gibier selon les 
régions administratives en 2017 
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Portrait des répondants 

Quels sont les trois premiers caractères de votre code postal ?(32) 
n = 1042 
 
Le nombre de répondants au sondage est représentatif du nombre de permis de chasse au petit gibier 

vendus dans chacune des régions (figure 3). En effet, la différence entre le pourcentage du nombre de 

personnes ayant répondu au sondage et celui de ceux ayant acheté un permis est de moins de 2 % 

pour toutes les régions. Malgré l’absence de distorsion majeure, la région administrative d’origine a tout 

de même été utilisée pour pondérer les données afin de maximiser la représentativité des statistiques 

provinciales.  

 

 
 

Figure 3. Différence en pourcentage du nombre de répondants au sondage et du nombre de permis de 
chasse au petit gibier vendus selon la région de résidence 
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Dans quelle catégorie d’âge vous situez-vous ?(29) 
n = 1015 
 
L’âge moyen des chasseurs de petit gibier est d’environ 52 ans comparativement à 40 ans en 1988-

1989 (Bourret 1992). La majorité des répondants ont entre 50 et 70 ans. Il y a une chute importante 

après la catégorie des 60-69 ans (figure 4).  

 

 
 

Figure 4. Catégories d’âge des chasseurs de petit gibier  
 
 
Quel est votre lieu de naissance ? (30) 
n = 1015 
 
La majorité des répondants sont nés au Québec (94 %) alors que 2 % sont nés au Canada, à l’extérieur 

du Québec, et 4 % sont nés ailleurs dans le monde (figure 5). 
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Figure 5. Lieu de naissance des chasseurs de petit gibier 
 
 
Êtes-vous de sexe… ?(31) 
n = 1015  
 

La majorité des répondants sont des hommes, alors que 11,4 % sont des femmes. Ce pourcentage est 

plus élevé que la proportion de femmes ayant acheté un permis de chasse au petit gibier en 2017 

(8,7 %). En 1988-1989, le pourcentage de femmes ayant acheté un permis de chasse au petit gibier 

était de 5,3 % (Bourret 1992). 

 
Quel est le niveau de scolarité [le plus élevé] que vous avez atteint ?(33) 
n = 1015 
 
La majorité des répondants ont terminé leurs études secondaires ou collégiales (Figure 6). Les 

chasseurs sont plus scolarisés que ceux sondés lors du sondage de 1988-1989 (secondaire = 25 % 

contre 53 %; universitaire = 21 % contre 9 %, en 2017 et 1998-1989 respectivement; Bourret 1992). 

Les proportions des chasseurs de petit gibier ayant terminé leurs études secondaires et collégiales sont 

surreprésentées par rapport à la proportion observée dans la population. Par ailleurs les proportions de 

chasseurs qui ont terminé leurs études universitaires sont sous-représentés (Figure 7). 
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Figure 6. Niveaux de scolarité des chasseurs de petit gibier et de la population québécoise 
 

 
Depuis combien d’années pratiquez-vous la chasse au petit gibier ?(13) 
n = 1040 
 
Les répondants pratiquent l’activité depuis plusieurs années (Figure 7) et il y a un bon recrutement 

(18 % des chasseurs ont moins de 5 ans d’expérience).  
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Figure 7. Nombre d’années de pratique de la chasse au petit gibier  
 

Les chasseurs s’initient plus tard qu’auparavant (figure 8). 

 

 
 

Figure 8. Âge moyen à l’initiation selon le nombre d’années d’expérience 
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À quel âge avez-vous pratiqué la chasse au petit gibier pour la première fois ?(14) 
n = 1038 
 
Les chasseurs de petit gibier se forment généralement avant 20 ans (75 %). Une faible proportion de 

chasseurs s’initie tout de même à la chasse au petit gibier après 21 ans, et ce, jusqu’à la cinquantaine 

(figure 9). 

 

 
 

Figure 9. Âge auquel les chasseurs ont pratiqué la chasse au petit gibier pour la première fois 
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Habitudes de chasse 
 
Avez-vous pratiqué la chasse au petit gibier dans les cinq dernières années ?(2) 
n = 1214 
 
La majorité des gens qui achètent un permis pratiquent la chasse au petit gibier (93 %). Donc, 7 % des 

personnes qui ont acheté un permis n’ont pas pratiqué l’activité.  

 

Comment vous identifiez-vous comme chasseur ?(6) 
n = 1042 
 

Pour la majorité des répondants, la chasse au petit gibier est une activité secondaire. Parmi les 

acheteurs de permis de chasse au petit gibier, 65 % mentionnent être des chasseurs occasionnels de 

petit gibier (de 98 000 à 104 000 chasseurs entre 2013 et 2017). Une plus forte proportion d’acheteurs 

de permis de petit gibier favorisent la chasse au gros gibier par rapport à la chasse au petit gibier. Par 

contre, 33 % des répondants ont tout de même déclaré que la chasse au petit gibier était leur principale 

activité de chasse (de 49 000 à 52 000 chasseurs entre 2013 et 2017) et 13 % ont déclaré qu’ils 

chassaient exclusivement le petit gibier (soit environ 21 000 chasseurs en 2017). Peu de chasseurs de 

petit gibier sont des sauvaginiers (22 %), des piégeurs (12 %), ou des bécassiers (6 %; figure 10). 

 
 

Figure 10. Distribution (%) des répondants selon l’intérêt pour la pratique des différents types de chasse  
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Quels types de chasse avez-vous pratiqués dans les cinq dernières années, 
c’est-à-dire pour lesquels vous avez effectué au moins une sortie de chasse ?(4) 
n = 1041 
 
La majorité des personnes qui achètent un permis de chasse au petit gibier chassent également d’autres 

espèces (figure 11). Environ 62 % des personnes ayant acheté un permis de chasse au petit gibier ont 

également acheté un permis de chasse à l’orignal, 46 % au cerf de Virginie, 8 % à l’ours noir, 5 % au 

dindon sauvage, 2 % au caribou migrateur et 15 % aux oiseaux migrateurs. Ces résultats sont 

comparables à ceux du sondage de 1988-1989 alors que 64 % chassaient aussi le gros gibier et 22 % 

les oiseaux migrateurs (Bourret 1992). On remarque que les personnes dont la chasse au petit gibier 

est l’activité principale (33 % des répondants) ont moins tendance à pratiquer la chasse à l’orignal et au 

cerf de Virginie par rapport aux chasseurs dont la chasse au petit gibier est une activité de chasse 

occasionnelle (65 % des répondants; Figure 11).  

 

 
 

Figure 11. Proportion (%) des chasseurs de petit gibier qui pratiquent d’autres types de chasse en 
fonction de leur intérêt pour la chasse au petit gibier 

 
 
Avez-vous l’intention de chasser le petit gibier dans les années à venir ?(5) 
n = 1038 
 
Les chasseurs de petit gibier ont l’intention de continuer à chasser ce gibier (97 %). Tous les chasseurs 

dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite (33 % des répondants) ont l’intention de poursuivre 

ce type de chasse dans le futur. Les chasseurs qui n’ont plus l’intention de chasser (N = 31 répondants) 

sont relativement bien répartis entre les classes d’âge (Figure 12). On remarque tout de même une 

augmentation constante entre les tranches d’âge allant de 50 ans à 80 ans (par catégorie d’âge). Celle-
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ci pourrait être liée à la diminution des capacités physiques des chasseurs. Finalement, on observe que 

la plupart des chasseurs qui décident d’arrêter de chasser se situent dans la catégorie d’âge  de 60 à 

69 ans. 

 
 

Figure 12. Proportion (%) des chasseurs de petit gibier n’ayant pas l’intention de chasser le petit gibier 
dans les années à venir par catégorie d’âge 

 
 
Quelle est votre zone de chasse principale ?(7) 
n = 1036 
 
La chasse au petit gibier s’effectue dans la plupart des zones de chasse, mais beaucoup moins dans 

les zones du Nord-du-Québec (zones 22 et 23; figure 13). Les zones 1, 10, 13 et 28 sont les plus 

populaires, soit respectivement dans les régions de la Gaspésie–Îles-de-la-Madeleine, de l’Outaouais, 

de l’Abitibi-Témiscamingue et du Saguenay–Lac-Saint-Jean (figure 14). Cette distribution est similaire 

à celle provenant du sondage de 1988-1989 (Bourret 1992). 
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Figure 13. Principales zones de chasse utilisées par les chasseurs de petit gibier 
 
 
Près de la moitié des chasseurs (48 %) ne chassent que dans une zone. Les principales zones de 

chasse de deuxième choix sont les zones 2, 7 et 10  localisées principalement dans les régions du Bas-

Saint-Laurent, du Centre-du-Québec et de l’Outaouais (figure 15). 
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Figure 14. Fréquentations des zones de chasse par les chasseurs de petit gibier 
 

 
 

Figure 15. Principales zones de chasse de deuxième choix utilisées par les chasseurs de petit gibier 
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Les chasseurs dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite (33 % des répondants) fréquentent 

davantage les territoires de leur région de résidence (Tableau 2). Les chasseurs dont la chasse au petit 

gibier est une activité occasionnelle (65 % des répondants) utilisent plus les zones de chasse situées 

plus au sud (Figure 16). Le Tableau 3 présente le lieu de résidence des chasseurs (en pourcentage) en 

fonction des zones de chasse de premier choix. Par exemple, dans la zone de chasse 28, la plus 

populaire en termes de zone de chasse de premier choix (11 % des répondants), 69 % des chasseurs 

qui préfèrent chasser dans cette zone résident dans la région du Saguenay–Lac-Saint-Jean, 10 % dans 

la région de la Montérégie et ainsi de suite.   

 

 
Tableau 2. Principales zones de chasse fréquentées par les chasseurs de petit gibier selon la région 
administrative de résidence 
 

Région	administrative	de	la	
résidence	du	chasseur	

Zone(s)	de	chasse	principalement	
fréquentée(s)	

Activité	
occasionnelle	

Activité		
favorite	

Abitibi-Témiscamingue	 13	 13	
Bas-Saint-Laurent	 2,	1	 2,	1	
Capitale-Nationale	 27,	3	 27	
Centre-du-Québec	 7	 7	

Chaudière-Appalaches	 3,	4,	7	 3	
Côte-Nord	 18,	19	 18,	19	
Estrie	 6,	4	 4	

Gaspésie–Îles-de-la-
Madeleine	

1	 1	

Lanaudière	 15,	9	 15	
Laurentides	 10,	11	 10	

Laval	 15	 9,	10,	13,	15	
Mauricie	 26	 26	

Montérégie	 8,	15,	5	 8,	26	
Montréal	 9,	10,	14,	15,	26	 11,	15	

Nord-du-Québec	 17	 17,	22	
Outaouais	 10	 10	

Saguenay–Lac-Saint-Jean	 28,	18	 28	
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Tableau 3. Pourcentage des chasseurs de petit gibier par zone de chasse de premier choix en fonction de leur lieu de 
résidence. Le chiffre entre parenthèse sous le numéro de la zone de chasse indique le pourcentage des répondants ayant 
identifié cette zone comme premier choix 
 

Lieux de 
résidence 

 Zones de chasse de premier choix  
(% des répondants) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 26 27 28 
(8) (5) (5) (4) (1) (3) (5) (3) (3) (8) (3) (1) (10) (2) (6) (1) (1) (5) (2) (5) (6) (11) 

Abitibi-
Témiscamingue 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 22 74 0 0 58 17 0 0 2 0 0 

Bas-Saint-Laurent 32 70 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 

Capitale-Nationale 4 6 27 8 0 0 10 0 3 0 0 0 0 4 0 0 8 25 11 6 79 4 

Centre-du-Québec 0 0 2 0 0 0 21 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 1 
Chaudière-
Appalaches 1 4 61 36 0 4 25 0 0 0 4 0 1 4 0 0 0 8 0 2 9 2 

Côte-Nord 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 42 74 0 0 0 

Estrie 0 2 0 39 9 46 2 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 5 2 2 1 
Gaspésie–Îles-de-
la-Madeleine 48 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Lanaudière 4 0 0 3 0 4 6 12 28 0 15 0 3 13 26 0 17 2 0 11 2 1 

Laurentides 3 2 0 3 0 0 2 8 31 35 50 11 8 30 22 17 8 0 0 2 0 4 

Laval 3 2 0 0 0 4 4 4 6 4 8 11 3 4 13 8 0 0 0 4 2 0 

Mauricie 1 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 9 6 0 0 2 0 45 5 5 

Montérégie 3 9 6 6 91 31 17 68 19 9 4 0 5 4 20 17 8 2 0 13 2 10 

Montréal 0 4 4 6 0 12 4 8 13 4 12 11 0 17 11 0 0 2 0 6 0 2 

Nord-du-Québec 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 33 0 0 0 0 2 

Outaouais 0 2 0 0 0 0 2 0 0 47 8 44 4 9 2 0 0 0 0 0 0 0 
Saguenay–Lac-
Saint-Jean 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 8 15 11 4 0 69 
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.  

 
Figure 16. Prévalence des chasseurs dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite ou 

occasionnelle 
 
 

En 2017, veuillez indiquer combien de jours différents vous avez chassé le petit 
gibier dans chacun des territoires (toute partie d’une journée est considérée 
comme une journée complète). (8) 
n = 1034 
 
Les terres publiques libres suivies des terres privées sont les principaux territoires où s’effectue la 

chasse au petit gibier (Figure 17). Les chasseurs utilisent un peu moins les terres privées (33 % des 

jours de chasse) et légèrement plus les terres publiques libres (53 % des jours de chasse) que lors du 

sondage de 1988-1989 (41,3 % et 47,7 %). Les répondants ont chassé beaucoup moins dans les zecs 

(10 %) et très peu dans les réserves fauniques (3 %) et les pourvoiries (1 %). Comme la chasse au 

petit gibier est souvent subordonnée à celle du gros gibier dans les territoires fauniques structurés 

(TFS), cela laisse moins de possibilités de chasse au petit gibier de septembre à novembre. Les 

résultats sont similaires pour le pourcentage de répondants ayant chassé pendant au moins une 

journée dans les différentes catégories de territoire ainsi que pour la proportion des chasseurs ayant 



Enquête 2018 sur les enjeux et besoins associés à la chasse au petit gibier au Québec 

 
Ministère des Forêts, de la Faune et des Parcs  19 

fréquenté les terres publiques libres au moins une journée (65 %; Figure 18). Une plus grande 

proportion de chasseurs utilisent le territoire public libre et un peu moins les terres privées que ceux du 

sondage de 1988-1989 (Bourret 1992). Lorsque les chasseurs fréquentent les différents territoires, ils 

passent en moyenne plus de temps (11 et 10 jours) sur les terres publiques libres et privées, que dans 

les zecs (8 jours), les pourvoiries (6 jours) et les réserves fauniques (4 jours; figure 19). La moyenne 

combinée est de 7,8 jours. Ces résultats sont similaires à ceux du sondage de 1988-1989 (Bourret 

1992). 

 

 
 
Figure 17. Répartition de l’effort de chasse (% de jours de chasse) des différents types de territoire par 

les chasseurs de petit gibier en 2017  
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Figure 18. Proportion (%) des répondants ayant chassé au moins une journée dans les différentes 
catégories de territoire en 2017 

 

 
 

Figure 19. Nombre moyen de jours de chasse au petit gibier par année par type de territoires en 2017  
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Ces résultats sont également similaires à ceux obtenus lors du sondage sur la chasse de 2016 

(Barrucco et coll. 2017). 

Les chasseurs dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite (33 % des répondants) chassent en 

moyenne de 2 à 3 fois plus longtemps que les autres (Figure 20). Par contre, l’utilisation du territoire 

est similaire entre ces deux groupes. 

 

 
 

Figure 20. Nombre moyen de jours de chasse au petit gibier par type de territoire selon le type de 
chasseurs en 2017 

 
 
Combien d’heures par jour avez-vous chassé en moyenne ?(9) 
n = 1033 
 

Les chasseurs pratiquent en moyenne 4,4 heures par jour de chasse au petit gibier, soit 3,9 heures 

pour les chasseurs dont la chasse au petit gibier est une activité occasionnelle (65 % des répondants) 

et 4,9 heures pour ceux dont c’est l’activité favorite (33 % des répondants).  

 

Combien d’heures sont requises pour vous rendre à votre principal secteur de 
chasse au petit gibier ?(10) 
n = 1040 
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Les chasseurs pratiquent leur activité à proximité de leur domicile (55 % entre 0 et 1 h), 22 % entre 1 

et 2 h; 13 % entre 2 et 3 h (figure 21), et ce, peu importe si la chasse au petit gibier est leur activité 

favorite (33 % des répondants) ou occasionnelle (65 % des répondants). Les chasseurs vont plus loin 

de leur domicile pour chasser que ceux sondés en 1988-1989 (0-1 h = 67 % ; 1-2 h = 17 % ; 2-4 h = 

12 %; Bourret 1992). 

 
 

Figure 21. Temps requis par les chasseurs de petit gibier pour se rendre au territoire de chasse  
 
Les régions où la chasse au petit gibier est la plus pratiquée ne sont pas nécessairement celles où les 

chasseurs effectuent les déplacements de transit les moins longs (Figure 22). 

 
Combien de sorties de chasse avez-vous effectuées lors de votre dernière année 
de chasse au petit gibier ? (11) 
n = 1021 
 
La moyenne des répondants a chassé le petit gibier pendant 2,5 semaines (16 jours) dans l’année. Les 

répondants ont chassé plus longtemps que ceux sondés en 1988-1989 (12 jours). Ils font un peu moins 

de sorties de plus d’un jour, mais elles durent plus longtemps (1,6 jour en 1988-1989; 5,6 jours en 

2017). Ils font environ 7 sorties d’un jour (4,5 en 1988-1989) et 2 sorties de plus d’un jour (4,8 en 1988-

1989 ; 3 sorties en 2016).  

 

Les chasseurs dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite (33 % des répondants) effectuent plus 

de sorties de courte durée (11) et de longue durée (4) que les chasseurs qui pratiquent cette activité 

de façon occasionnelle (5 et 2 respectivement; Figure 23). Par conséquent, les chasseurs dont la 
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chasse au petit gibier est l’activité favorite consacrent environ 24 jours contre 12 pour les chasseurs 

dont il s’agit d’une activité occasionnelle au courant de l’année. 

 

 
 

Figure 22. Nombre d’heures moyen requis pour se rendre au territoire de chasse selon la région de 
résidence 

 
 
En moyenne combien de jours les sorties de plus d’un jour représentent-
elles ?(12) 
n = 436 
 
Les chasseurs partent en moyenne pendant 5 jours lors des sorties de plus d’un jour. Ce nombre est 

de 6 jours pour ceux dont elle est l’activité favorite. C’est plus longtemps que pour les chasseurs sondés 

en 1988-1989 (1,6 jour; Bourret 1992), mais cela est inférieur aux résultats du sondage sur la chasse 

de 2016, soit 9 jours (Barrucco et coll. 2017). Certains des répondants du sondage sur la chasse de 

2016 ont possiblement déclaré leur nombre total de jours pour un long voyage de chasse au gros gibier. 

Cela pourrait expliquer la différence observée entre les sondages de 2016 et 2017. Le nombre moyen 

de jours des sorties de plus d’un jour est plus élevé pour les chasseurs âgés de 40 à 79 ans (figure 24). 
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Figure 23. Nombre moyen de sorties de chasse effectuées par les chasseurs de petit gibier en 2017 
 
 
Chassez-vous le petit gibier accompagné d’un chien de chasse ?(19) 
n = 1036 
 
La majorité des chasseurs n’utilisent jamais de chien pour chasser (Figure 25). 

 
Comment chassez-vous le petit gibier ?(18) 
n = 1036 
 
La plupart des répondants chassent à pied principalement (Figure 26). Un peu moins de 30 % chassent 

très fréquemment en VTT et 20 % en voiture. Les autres véhicules utilisés (N = 24 commentaires) sont 

le bateau (46 % des commentaires) et la motoneige (38 % des commentaires). Les chasseurs dont la 

chasse au petit gibier est l’activité favorite utilisent plus fréquemment le VTT ou leur voiture pour se 

déplacer lors de leur activité que les autres chasseurs (Figure 27). 

 
 



Enquête 2018 sur les enjeux et besoins associés à la chasse au petit gibier au Québec 

 
Ministère des Forêts, de la Faune et des Parcs  25 

 
 

Figure 24. Durée moyenne des séjours de chasse de plus d’un jour en 2017 en fonction de la classe 
d’âge du chasseur 

 

 
 

Figure 25. Proportions des chasseurs de petit gibier utilisant un chien de chasse 
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Figure 26. Moyens de locomotion utilisés par les chasseurs de petit gibier pour pratiquer leur activité 
 

 
 

Figure 27. Moyens de locomotion fréquemment utilisés pour chasser le petit gibier. La somme des 
pourcentages peut excéder 100 %, car chaque répondant pouvait indiquer plusieurs réponses  

 
À quelle période préférez-vous chasser les principales espèces de petit gibier 
(gélinotte, tétras, bécasse, perdrix grise, lièvre/lapin) ?(17) 
n = 1037 
 
Les périodes de chasse pour les principales espèces de petit gibier sont présentées à l’Annexe 3. Selon 

les résultats du sondage, la chasse s’effectue principalement au courant du mois d’octobre, puis en 
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novembre et en septembre. Les deux premières semaines d’octobre sont les plus prisées (Figure 29). 

Il y a une réduction importante de la chasse au petit gibier après le mois de novembre. Ce patron est 

le même pour les chasseurs dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite et les autres chasseurs. 

Le taux de pratique mensuel de la chasse est plus faible que celui déclaré dans le sondage de 1988-

1989 (Bourret 1992), mais l’ordre d’importance des mois est le même. 

 

 
 

Figure 29. Périodes préférées par les répondants au sondage pour exercer la chasse au petit 
 

 
Motivations et contraintes pour la chasse 

 

Si vous n’avez pas pratiqué la chasse au petit gibier, quelles en sont les raisons 
et pourquoi avoir acheté un permis ?(3) 
n = 74 
 
Rappelons que 93 % des répondants ont pratiqué la chasse au petit gibier. Pour ceux qui ont acheté 

un permis, mais qui n’ont pas pratiqué la chasse au petit gibier, le manque de temps est la principale 
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raison (Figure 30), et environ 32 % la jugent accessoire (acheté au cas où ; en sus de la pratique d’un 

autre type chasse). 

 

 
 
Figure 30. Raisons pour lesquelles certains chasseurs ont acheté un permis, mais n’ont pas chassé 
 

 

Quelles sont vos sources de motivation associées à la chasse au petit 
gibier ?(15) 
n = 1036 
 
Le plein air et la détente sont les principales raisons pour exercer l’activité (Figure 31). Elles sont suivies 

par l’obtention de la chair des animaux et la pratique en famille. Le coût trop élevé de la pratique a été 

mentionné par 35 % des commentaires (n = 64 répondants qui ont fait des commentaires). Les 

chasseurs chassent pour les mêmes raisons que ceux sondés en 1988-1989 (contact avec la nature = 

45 %; détente = 17 %; évasion = 13 %; Bourret 1992).  
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Figure 31. Importance relative (%) des sources de motivation associées à la chasse au petit gibier  
 

 
Quel est votre intérêt pour les espèces suivantes ? (16) 
n = 1037 
 
Les chasseurs ont peu d’intérêt à chasser la plupart des espèces qu’ils ne consomment pas. La 

gélinotte huppée est de loin le gibier de premier choix. Le tétras du Canada, la perdrix grise 

(possiblement confondue avec la gélinotte) et le lièvre d’Amérique sont également importants 

(Figure 32). Les oiseaux noirs apparaissent très peu intéressants, ainsi que le pigeon, la tourterelle 

triste et même la bécasse d’Amérique. Une minorité des répondants ont de l’intérêt pour chasser les 

canidés et la marmotte. Sur les 64 répondants ayant exprimé un commentaire en réponse à cette 

question, 53  (83 %) expliquent que le peu d’intérêt de certaines espèces provient du fait qu’elles ne 

sont pas présentes dans leur région, les espèces qui ne se consomment pas sont chassées pour la 

déprédation (22 % des commentaires) et 25 % des commentaires soulignent qu’ils ne chassent que ce 

qu’ils mangent. L’importance relative de l’intérêt pour les espèces de petit gibier est similaire entre les 

répondants dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite et ceux pour qui c’est une activité 

occasionnelle (Figure 33). 
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Figure 32. Répartition (%) de l’intérêt des répondants au sondage à la chasse aux différentes espèces de petit gibier 
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Figure 33. Importance relative (%) des espèces de premier choix pour les répondants dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite 

ou occasionnelle 
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Avez-vous de l’intérêt pour la chair des espèces suivantes ?(16) 
n = 965 
 
Environ la moitié des espèces de petit gibier représentent un intérêt relatif à la chair (Figure 34). La 

gélinotte huppée, le lièvre d’Amérique, le tétras du Canada et la perdrix grise (probablement confondue 

avec la gélinotte huppée) présentent le plus d’intérêt. Les canards, le lapin à queue blanche, le lièvre 

arctique, la bécasse d’Amérique et les lagopèdes suivent en termes d’intérêt. 

 

 
 
Figure 34. Proportion (%) des chasseurs de petit gibier selon leur intérêt relatif à la chair des espèces de 

petit gibier 
 

 
Qu’est-ce qui constitue les plus grandes contraintes limitant la pratique de votre 
activité ?(20) 
n = 1035 
 
Les principales contraintes à la chasse sont le chevauchement des périodes de chasse au petit et au 

gros gibier et l’appropriation du territoire par d’autres chasseurs (Figure 35). Le manque de temps est 

également un facteur important, ainsi que la faible abondance de gibier. Toutefois, beaucoup de ces 

éléments ne constituent pas une contrainte pour les usagers. Sur les 76 répondants ayant fait un 

commentaire concernant cette question, 48 % décrivent les difficultés de la cohabitation avec les 

chasseurs de gros gibier, et 17 % le prix trop élevé des permis. Pour les répondants dont la chasse au 

petit gibier est l’activité favorite, la superposition des périodes de chasse au gros et au petit gibier 

constitue la principale contrainte à la pratique de leur activité (Figure 36).  
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Figure 35. Proportion (%) des chasseurs de petit gibier selon les contraintes limitant la pratique de leur 

activité 
 

 
Figure 36. Importance relative (%) des facteurs contraignants la pratique de la chasse au petit gibier 

selon qu’elle est l’activité favorite ou occasionnelle  
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Lors de vos activités de chasse au petit gibier vivez-vous des conflits avec 
les… ?(21) 
n = 1034 
 
La plupart des répondants n’ont pas de problèmes avec les autres utilisateurs, mais la majorité des 

problèmes surviennent avec les chasseurs d’orignal (Figure 37). Ce portrait est similaire entre les 

répondants dont la chasse au petit gibier est l’activité favorite ou occasionnelle. Les chasseurs avec 

chiens (n = 99) ont généralement plus de problèmes avec les autres utilisateurs (piégeurs 11 % contre 

2 % ; cerfs 36 % contre 18 % ; orignal 55 % contre 30 %). 

 

 
 
Figure 37. Proportion (%) des chasseurs de petit gibier ayant des conflits avec d’autres utilisateurs de la 

ressource lorsqu’ils pratiquent la chasse au petit gibier 
 
L’accès au territoire en raison de la présence d’autres utilisateurs est-il 
problématique pour votre pratique de chasse au petit gibier ?(22) 
n = 1035 
 
Environ 30 % des répondants ont répondu avoir eu des problèmes d’accès au territoire en raison de la 

présence d’autres utilisateurs.  
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Quelle est la principale raison de votre problématique d’accès au territoire pour la 
pratique de la chasse au petit gibier ?(23) 
n = 317 
 
Les principaux problèmes d’accès au territoire sont la présence de chasseurs de gros gibier (46 %) ainsi 

que la distance et la disponibilité de bons territoires (37 %; Figure 38). 

 

 
 

Figure 38. Importance relative (%) des principales raisons de la problématique d’accès au territoire pour 
la pratique de la chasse au petit gibier 

 
 
Où cet accès est-il le plus problématique ? (24) 
n = 316 
 
Les principaux problèmes d’accès se situent en terres publiques libres (Figure 39). Là où il semble y en 

avoir le moins, c’est en pourvoiries et en réserves fauniques (mais les périodes de chasse au gros et 

au petit gibier sont distinctes dans ces territoires). 
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Figure 39. Territoires où la problématique d’accès au territoire pour la pratique de la chasse au petit 
gibier est la plus importante (%)  

 
 
Quel montant seriez-vous prêt à débourser quotidiennement pour avoir accès à 
des territoires exclusifs ou aménagés pour la chasse au petit gibier… ?(25) 
n = 993 
 
Les chasseurs ne semblent pas prêts à investir beaucoup d’argent pour avoir accès aux territoires 

aménagés ou à un usage exclusif pour la chasse au petit gibier (Figure 40). Malgré cela, près de 32 % 

des chasseurs de petit gibier seraient prêts à investir de 20 et 50 $ quotidiennement pour ce privilège. 
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Figure 40. Montant que les chasseurs au petit gibier sont prêts à débourser quotidiennement pour 
obtenir des avantages pour pratiquer leur activité  

 
 
Qu’est-ce qui pourrait améliorer votre satisfaction à l’égard de l’accès au territoire 
de chasse au petit gibier ?(26) 
n = 1013 
 
Les chasseurs aimeraient avoir plus d’information sur les lieux où chasser en vue de réduire les conflits 

avec les autres chasseurs (Figure 41). Ils aimeraient également que les routes soient améliorées et que 

des territoires soient réservés (près de 60 %)  la pratique de leur activité. 
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Figure 41. Modifications souhaitées pour améliorer l’accès au territoire de chasse 
 
Quel est votre niveau de satisfaction à l’égard de la gestion du petit gibier? (27) 
n = 1015 
 
Les répondants sont généralement satisfaits de la façon dont est gérée la chasse au petit gibier 

(Figure 42). 

 

 
 
Figure 42. Niveaux de satisfaction des chasseurs de petit gibier à l’égard des modalités de gestion (%) 



Enquête 2018 sur les enjeux et besoins associés à la chasse au petit gibier au Québec 

 
Ministère des Forêts, de la Faune et des Parcs  39 

 
Qu’est-ce qui pourrait améliorer votre satisfaction à l’égard de la chasse au petit 
gibier ? (28) 
n = 1015 
 
Les chasseurs aimeraient que l’accès soit amélioré et que des aménagements soient effectués 

(Figure 43). Certains répondants aimeraient que les écureuils et le dindon sauvage (50 % des 

69 commentaires exprimés) soient ajoutés au petit gibier et qu’il y ait une saison exclusive pour la 

chasse au petit gibier. 

 

 
 
Figure 43. Modifications souhaitées par les chasseurs de petit gibier pour améliorer la pratique de la 

chasse au petit gibier (%) 
 
 

CONCLUSION 
Cette enquête a permis d’actualiser le profil des chasseurs de petit gibier et de mettre à jour nos 

connaissances sur leurs motivations et les contraintes auxquelles ils font face.  
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Concernant le profil des utilisateurs 
Le profil des chasseurs de petit gibier n’a pas beaucoup changé depuis le sondage de 1988-1989. En 

effet, la chasse au petit gibier est encore une porte d’entrée importante pour la relève de la chasse 

(Barrucco et coll. 2018) comme le montre les 18 % des répondants qui ont moins de 5 ans d’expérience 

à la chasse. De plus, les femmes sont toujours minoritaires (11 % des répondants), mais leur proportion 

a plus que doublé depuis 1988-1989 (5,3 %). Les chasseurs de petit gibier constituent une clientèle de 

plus en plus expérimentée et l’âge moyen des chasseurs a augmenté de 12 ans depuis le sondage de 

1988-1989. Les 50-59 ans constituent la cohorte dominante et une bonne partie des membres de cette 

cohorte devraient prendre leur retraite d’ici 5 à 10 ans. Les retraités sont plus actifs et en santé 

qu’auparavant et disposent de plus de temps pour pratiquer leurs activités de loisir (Machillot 2018). 

Ces chasseurs plus âgés investissent plus de temps et plus d’argent pour se déplacer afin d’accéder à 

un territoire de chasse, ce qui a été observé lors de ce sondage alors que les répondants se déplacent 

plus loin de leur domicile et effectuent plus de dépenses pour chasser qu’en 1988-1989. Par contre, ils 

sont plus exigeants et constituent toujours un marché complexe avec des attentes et des besoins 

diversifiés (Machillot 2018). En contrepartie, une population vieillissante peut également signifier qu’une 

plus grande proportion de chasseurs vont cesser leur activité au cours des prochaines années. 

Actuellement, seulement 3 % des répondants n’ont pas l’intention de chasser l’année suivant le sondage 

ce qui démontre une certaine fidélité à l’activité.  

 

Près de 13 % des répondants ont déclaré chasser exclusivement le petit gibier, ce qui représentait 

21 458 chasseurs en 2017 et près de 33 % considèrent la chasse au petit gibier comme leur activité 

principale de chasse. Ce sont donc 54 471 chasseurs qui ont chassé exclusivement ou 

préférentiellement le petit gibier au Québec en 2017, ce qui représente une clientèle importante. La 

majorité des chasseurs de petit gibier chassent également d’autres espèces, principalement l’orignal et 

le cerf de Virginie.  

 

L’effort de chasse au petit gibier s’effectue principalement sur le territoire public libre et sur les terres 

privées, bien qu’environ 30 % des chasseurs de petit gibier aient fréquenté un territoire faunique 

structuré. Les chasseurs de petit gibier investissent plus de temps pour la pratique de cette activité 

qu’en 1988-1989, cependant, ils font moins de sorties de plus d’un jour, mais leurs sorties durent plus 

longtemps.  
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Concernant les motivations des chasseurs 
La chasse au petit gibier est toujours considérée comme un loisir de plein air. Les principales sources 

de motivations des chasseurs de petit gibier sont sensiblement les mêmes qu’en 1988-1989 soit de 

passer du temps en nature et pour la détente (Bourret 1992). Par contre, près de 80 % des chasseurs 

chassent également le petit gibier pour se procurer de la chair. D’ailleurs, les espèces de petit gibier les 

plus populaires sont celles qui sont traditionnellement consommées comme la gélinotte huppée, le 

tétras du Canada, la perdrix grise et le lièvre d’Amérique. La chasse aux canidés intéresse tout de 

même entre 10 et 14 % des chasseurs de petit gibier selon l’espèce visée.  

 

Concernant les contraintes à la chasse au petit gibier 
Globalement, les chasseurs de petit gibier semblent assez satisfaits à l’égard des modalités de gestion 

de ces espèces. Cependant, différentes contraintes à la pratique de cette activité ont été identifiées et 

méritent d’être soulignées. Le chevauchement des périodes de chasse au gros et au petit gibier 

constitue un des principaux facteurs contraignant la pratique de la chasse pour les chasseurs de petit 

gibier. Les conflits entre les chasseurs de gros et de petit gibier se reflètent également dans le difficile 

partage du territoire entre les chasseurs, principalement sur le territoire public libre, les terres privées 

et les zecs. La faible abondance, réelle ou perçue, de gibier est également un facteur contraignant pour 

les chasseurs de petit gibier. Un système de suivi de la récolte des principales espèces de petit gibier 

aiderait à mieux informer la clientèle sur l’état des populations de petit gibier. Près de 32 % des 

chasseurs de petit gibier seraient prêts à débourser entre 20 $ et 50 $ quotidiennement pour avoir accès 

à un territoire aménagé pour le petit gibier. Des actions visant à mettre en valeur l’habitat du petit gibier 

dans le but d’augmenter la disponibilité de la ressource pourraient recevoir un certain intérêt de la part 

de la clientèle et favoriser la pratique de cette activité. Enfin, les chasseurs de petit gibier aimeraient 

obtenir plus d’information sur les lieux où ils peuvent chasser et souhaitent également des actions visant 

à réduire les conflits potentiels avec les autres chasseurs.  
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ANNEXE 1 



Enquête 2018 sur les enjeux et besoins associés à la chasse au petit gibier au Québec 

 
Ministère des Forêts, de la Faune et des Parcs  44 

 
 
 

SONDAGE SUR LES CHASSEURS DE PETIT GIBIER 
Ministère des Forêts, de la Faune et des Parcs (2018) 

Au Québec, le premier Plan de gestion du petit gibier est entré en vigueur en 2011. La chasse 
au petit gibier constitue la deuxième activité de chasse en importance au Québec avec près de 
165 000 permis vendus en 2017. Afin de réaliser un bilan de ce plan de gestion, le ministère 
des Forêts, de la Faune et des Parcs (MFFP) mène ce sondage auprès des chasseurs de petit 
gibier afin de s’assurer d’avoir une connaissance juste des attentes de la clientèle et des 
contraintes auxquelles elle fait face. L’ensemble des informations recueillies permettra de 
proposer des mesures visant à valoriser et à améliorer l’activité et la gestion de la chasse au 
petit gibier au Québec. Les résultats seront présentés uniquement sous forme de statistiques 
et de façon tout à fait anonyme. Soyez assuré qu’à aucun moment, des données nominatives 
ne seront divulguées.  

Nous vous remercions grandement pour votre collaboration! 
 
Liste des espèces de petit gibier : 
Carouge à épaulettes Marmotte commune 
Corneille d’Amérique Moineau domestique 
Coyote Perdrix grise 
Étourneau sansonnet Pigeon biset 
Gélinotte huppée Quiscale bronzé 
Lagopède alpin Raton laveur 
Lagopède des saules Renard roux (croisé et argenté) 
Lapin à queue blanche Tétras à queue fine 
Lièvre arctique Tétras du Canada 
Lièvre d’Amérique Vacher à tête brune 
Loup  

 
Liste des espèces d’oiseaux migrateurs : 
Canards 
Oies 
Bernaches 
Bécasses et bécassines 
Foulques 
Gallinules 
Tourterelles tristes 
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1. Veuillez écrire le code d’accès unique que vous avez reçu avec l'invitation à participer au 
sondage. 
 
 

2. Avez-vous pratiqué la chasse au petit gibier dans les cinq dernières années? 

o Oui                          o Non  
* Si vous avez répondu oui, passez directement à la question 4* 

 
3. Si vous n’avez pas pratiqué la chasse au petit gibier, quelles en sont les raisons et pourquoi 

avoir acheté un permis? 
 
 
 

Si vous avez répondu non à la question 2, c’est-à-dire que vous n’avez pas chassé le petit gibier 
dans les cinq dernières années, vous avez terminé le sondage. 

 
4. Quel type ou quels types de chasse avez-vous pratiquée dans les cinq dernières années, 

c’est-à-dire pour lequel vous avez effectué au moins une sortie de chasse? 

 2013 2014 2015 2016 2017 

Petit gibier o o o o o 

Orignal o o o o o 

Cerf de Virginie o o o o o 

Ours noir o o o o o 

Dindon sauvage o o o o o 

Caribou o o o o o 

Oiseaux migrateurs1 (permis 
délivré par le gouvernement 
fédéral 

o o o o o 

1 Canards, oies, bernaches, bécasses et bécassines, foulques, gallinules, tourterelles tristes  
 

5. Avez-vous l’intention de chasser le petit gibier dans les années à venir? 
 o Oui                          o Non  
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6. Vous vous considérez comme quel type de chasseur (0 = activité non pratiquée, 1 = à 
l’occasion,  
2 = activité favorite)? 
 0 1 2 

Chasseur de petit gibier o o o 

Chasseur de gros gibier o o o 

Chasseur d’oiseaux migrateurs o o o 

Chasseur de bécasse o o o 

Piégeur o o o 
 
7. En vous reportant à la carte des zones de chasse, quelles sont les deux principales zones 

où vous avez chassé le petit gibier dans les cinq années (de 2013 à 2017)?  
 

• Zone(s) de chasse_________________________________________ 
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8. En 2017, veuillez indiquer combien de jours différents vous avez chassé le petit gibier dans 
chacun des territoires suivants (toute partie d’une journée est considérée comme une 
journée complète) : 

Zecs  jours(s) Terres publiques libres  jours(s) 

Pourvoiries à droits exclusifs  jours(s) Terres privées  jours(s) 

Réserves fauniques  jours(s)    

9. Pendant combien d’heures par jour avez-vous chassé en moyenne? __________heures 
 
10. Combien d’heures sont requises pour vous rendre à votre principal secteur de chasse au 

petit gibier? 

o de 0 à 1 heure   
o de 1 à 2 heures   
o de 2 à 4 heures   
o de 4 à 6 heures  
o plus de 6 heures 
  

11. Combien de sorties de chasse avez-vous effectuées lors de votre dernière année de 
chasse au petit gibier? 

- Sorties d’un jour ou moins : ________ 
- Sorties de plus d’un jour (impliquant au moins un coucher à l’extérieur du domicile) : ________ 
* Si vous n’avez effectué aucune sortie de plus d’un jour, passez directement à la question 13* 

 
12. En moyenne, combien de jours les sorties de plus d’un jour représentent-elles? 

   ________ jours 
 

13. Depuis combien d’années pratiquez-vous la chasse au petit gibier?  

________ années 
 
14. À quel âge avez-vous pratiqué la chasse au petit gibier pour la première fois? 

___________ 
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15. Quelles sont vos sources de motivation associées à la chasse au petit gibier?  

 Pas 
important 

Peu 
important 

Assez 
important 

Très 
important 

Non 
applicable 

La chair o o o o o 

Le défi o o o o o 

L’activité de plein air, dans la nature o o o o o 

La détente et la tranquillité o o o o o 

L’activité familiale ou de groupe o o o o o 

Valeur ajoutée lors d’une autre activité de 
chasse o o o o o 

Faible coût de l’activité o o o o o 

Facilité d’organisation o o o o o 

Autres, spécifiez :      

 
16. Quel est votre intérêt pour les espèces suivantes (pour chaque espèce, veuillez cocher 

une des 4 cases suivantes)? 

 Aucun intérêt Peu d’intérêt Gibier 
intéressant à 

chasser 

Gibier de 1er 
choix 

Intérêt pour 
la chair 

Gélinotte huppée o o o o o 

Tétras du Canada o o o o o 

Tétras à queue fine o o o o o 

Perdrix grise o o o o o 

Lagopèdes alpins ou des 
saules o o o o o 

Bécasse d’Amérique o o o o o 

Tourterelle triste  o o o o o 

Pigeon biset  o o o o o 

Carouge à épaulettes o o o o o 

Étourneau sansonnet o o o o o 

Moineau domestique o o o o o 

Quiscale bronzé o o o o o 

Vacher à tête brune o o o o o 

Corneille d’Amérique o o o o o 

Canards, oies, bernaches, 
foulques, gallinules et 
bécassines o o o o o 

Lièvre d’Amérique o o o o o 

Lièvre arctique o o o o o 
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 Aucun intérêt Peu d’intérêt Gibier 
intéressant à 

chasser 

Gibier de 1er 
choix 

Intérêt pour 
la chair 

Lapin à queue blanche o o o o o 

Marmotte commune o o o o o 

Raton laveur o o o o o 

Loup o o o o o 

Coyote o o o o o 

Renard roux, argenté, croisé o o o o o 

Commentaires ______________________________________________________________ 
 
17. À quelle période préférez-vous chasser les principales espèces de petit gibier (gélinotte, 

tétras, bécasse, perdrix grise, lièvres/lapins)? 

 Septembre Octobre Novembre Décembre Janvier Février Mars 

Première 
semaine 

o o o o o o o 

Deuxième 
semaine 

o o o o o o o 

Troisième 
semaine 

o o o o o o o 

Quatrième 
semaine 

o o o o o o o 

 
18. Comment chassez-vous le petit gibier : 

(1 = peu fréquent, 2 = à l’occasion, 3 = très fréquent, N/A = non applicable) 
 1 2 3 N/A 

À pied o o o o 
En VTT-quad o o o o 
En voiture ou camion o o o o 
En vélo o o o o 
Autres, spécifiez :     

 
19. Chassez-vous le petit gibier accompagné d’un chien de chasse? 

o Oui  
o Non  
o Parfois 
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20. Qu’est-ce qui constitue les plus grandes contraintes limitant la pratique de votre activité? 
(0 = pas du tout contraignant, 4 = très contraignant, N/A = non applicable) 

 0 1 2 3 4 N/A 

Réglementation trop complexe o o o o o o 
Accès physique au territoire (qualité du 
réseau routier) o o o o o o 
Statut du territoire (zecs, pourvoiries, 
réserves fauniques, terres privées, etc.) o o o o o o 
Appropriation du territoire par d’autres 
chasseurs o o o o o o 
Manque de temps o o o o o o 
Distance de transport pour accéder au 
territoire o o o o o o 
Distance de transport pour avoir un bon 
succès de chasse o o o o o o 
Faible abondance du gibier recherché o o o o o o 
Chevauchement des périodes de chasse 
au petit et au gros gibier o o o o o o 
Contraintes financières o o o o o o 
Autres, spécifiez :       
   

 
21. Lors de vos activités de chasse au petit gibier, vivez-vous des conflits avec les :  

 Oui Non 
Chasseurs d’orignaux o o 
Chasseurs de cerf de 
Virginie 

o o 

Piégeurs o o 
 

22. L’accès au territoire, en raison de la présence d’autres utilisateurs, est-il problématique 
pour votre pratique de la chasse au petit gibier? 

o Oui                          o Non  
*Si non, passez directement à la question 25* 
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23. Quelle est la principale raison de votre problème d’accès au territoire pour la pratique de 
la chasse au petit gibier? 

 
 
 

 
24. Où cet accès est-il le plus problématique? 

o Aucun problème                                    o Zec 
o Terre privée                                  o Pourvoirie à droits exclusifs 
o Territoire public libre                       o Réserve faunique 
 

25. Quel montant seriez-vous prêt à débourser quotidiennement pour avoir accès à : 

• un territoire réservé exclusivement aux chasseurs de petit gibier? ________ 

• un territoire exclusif pour un chasseur ou un groupe de chasseurs? ________ 

• un territoire aménagé spécifiquement pour le petit gibier (sentiers, coupes, etc.)? 
________ 

 
26. Qu’est-ce qui pourrait améliorer votre satisfaction à l’égard de l’accès au territoire de 

chasse au petit gibier? 
 Aucune 

amélioration 
souhaitée 

Amélioration 
souhaitée 

Amélioration 
fortement 
souhaitée 

Faciliter l’accès aux terres privées grâce à des 
ententes avec les propriétaires o o o 

Être informé, par zone de chasse, des 
territoires ou secteurs en terre publique libre 
où il est possible de chasser 

o o o 

Réserver certaines portions des territoires 
structurés (zecs, pourvoiries, réserves 
fauniques) aux fins exclusives de la chasse au 
petit gibier  

o o o 

Améliorer l’information sur le réseau routier 
forestier  o o o 

Réduire les conflits d’usage en fournissant de 
l’information sur le partage du territoire  o o o 

Allonger la période de chasse au petit gibier 
dans les territoires fauniques structurés o o o 

Autre, spécifiez :    
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27. Quel est votre degré de satisfaction à l’égard de : 

 Très 
insatisfait 

Plutôt 
insatisfait 

Plutôt 
Satisfait 

Très 
satisfait 

La clarté de la 
réglementation 

o o o o 

Les périodes de chasse o o o o 
La limite de prise 
quotidienne 

o o o o 

La limite de possession o o o o 
Les engins de chasse 
permis 

o o o o 

Autres, spécifiez :     
 

28. Qu’est-ce qui pourrait améliorer votre satisfaction à l’égard de la chasse au petit gibier 
(plus d’un choix possible)? 

 Aucune 
amélioration 

souhaitée 

Amélioration 
souhaitée 

Amélioration 
fortement 
souhaitée 

Augmentation de la limite de prise o o o 

Meilleur accès au territoire o o o 

Aménagements spécifiques à la chasse au 
petit gibier o o o 

Permettre la chasse à de nouveaux types de 
gibiers, si oui lesquels : o o o 

    

Saison de chasse exclusive au petit gibier o o o 

Autre, spécifiez :    

 
29. Dans quelle catégorie d’âge vous situez-vous? 

Moins de 19 
ans o 40 à 49 

ans o 70 à 79 ans o 

20 à 29 ans o 50 à 59 
ans o 80 ans ou 

plus o 

30 à 39 ans o 60 à 69 
ans o   
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30. Quel votre lieu de naissance? 

o Province de Québec  
o Ailleurs au Canada  
o Ailleurs dans le monde  

 
31. Êtes-vous de sexe? 

o Féminin  
o Masculin 

 
32. Quels sont les trois premiers caractères de votre code postal? 

 

 
33. Quel est le niveau de scolarité le plus élevé que vous avez atteint?  

 
Pas d’études 
structurées 

o Études 
secondaires 

o Études collégiales o 

Études primaires o Métier o Études 
universitaires 

o 

Sans réponse o     
 
 
Nous vous remercions grandement du temps que vous avez consacré à répondre à ce 
sondage. Vos réponses seront très utiles pour améliorer la gestion du petit gibier au 

Québec. 
Merci! 
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ANNEXE 2 
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SONDAGE	SUR	LES	CHASSEURS	QUÉBÉCOIS	DE	PETIT	GIBIER	

 
	

Jean	Untel	 Code	d’accès	unique	au	sondage	:	xxxxx	
88	rue	des	oiseaux	

Québec	(Québec)	

G1G	1G1	

	

	

Madame,	Monsieur,	

	

Vous	avez	été	sélectionné	pour	participer	au	sondage	sur	les	chasseurs	québécois	de	petit	gibier	du	ministère	

des	Forêts,	de	la	Faune	et	des	Parcs	(MFFP).	Votre	participation	est	essentielle	pour	améliorer	la	gestion	de	la	

chasse	au	petit	gibier	au	Québec	et	mieux	répondre	aux	aspirations	des	chasseurs.	

	

Même	si	vous	n’avez	chassé	qu’une	ou	deux	journées	au	cours	des	cinq	dernières	années,	votre	participation	à	

cette	 étude	 est	 très	 importante	 pour	 le	 MFFP.	 Cette	 dernière	 permettra	 d’obtenir	 des	 résultats	 les	 plus	

représentatifs	possible	de	l’ensemble	des	chasseurs	de	petit	gibier	au	Québec.	Les	informations	recueillies	seront	

présentées	sous	forme	de	statistiques	et	seront	donc	dépersonnalisées.	Soyez	assuré	qu’à	aucun	moment,	des	

données	nominatives	ne	seront	divulguées.	

	

Il	vous	faudra	environ	15	minutes	pour	répondre	au	questionnaire	en	ligne	à	l'adresse	suivante	(Assurez-vous	de	
bien	retranscrire	l’adresse	URL	ci-dessous	dans	la	barre	d’adresse	de	votre	navigateur	Internet):		

https://fr.surveymonkey.com/r/petitgibier	
	
Un	code	d’accès	unique	vous	sera	demandé.	Il	se	trouve	en-haut,	à	droite,	de	la	présente	lettre.	

	

Si	vous	souhaitez	obtenir	de	plus	amples	renseignements,	ou	si	vous	êtes	dans	l’impossibilité	de	répondre	au	

questionnaire	de	façon	électronique,	vous	pourrez	obtenir	une	version	papier	de	ce	dernier	en	contactant	 le	

MFFP	à	sondagepetitgibier@mffp.gouv.qc.ca	ou	au	1-833-490-6634.	Une	version	anglaise	du	questionnaire	est	

également	disponible	sur	demande.	

	

La	date	limite	pour	compléter	le	questionnaire	est	le	10	avril	2018	et	vous	ne	pouvez	le	remplir	qu’une	seule	fois.	

Toutefois,	 si	 vous	 avez	 été	 interrompus	 et	 ne	 pouvez	 terminer	 de	 répondre	 au	 questionnaire,	 vous	 pourrez	

reprendre	à	l’endroit	où	vous	vous	serez	arrêtés	pour	compléter	le	questionnaire	en	retournant	à	l'adresse	URL,	

ci-dessus.		

	

Nous	 vous	 remercions	 à	 l’avance	 de	 votre	 précieuse	 collaboration.	 Veuillez	 agréer,	 Madame,	 Monsieur,	

l’expression	de	mes	sentiments	les	meilleurs.	

	

Madame	Danielle	St-Pierre	

Directrice	de	l’expertise	sur	la	faune	terrestre,	l’herpétofaune	et	l’avifaune	

Ministère	des	Forêts,	de	la	Faune	et	des	Parcs	
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ANNEXE 3 
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Périodes de chasse aux principales espèces de petit gibier. 

 
Note 1 : Aux Îles-de-la-Madeleine, la chasse au lièvre d'Amérique est interdite. Toutefois, sur l'île du Havre Aubert, une courte période 
de chasse a lieu de la mi-novembre au début décembre. Pour plus d'information, veuillez communiquer avec un bureau du Ministère

Espèces Zones de chasse Périodes de chasse 

Lapin / lièvres 
(sauf le colletage) 

 
1, 2, 3, 4, 6, 7, 10, 12, 13, 14, 

16, 17, 18, 20, 21 (note 1), 
27, 28 

 

Du samedi le ou le plus près du 
18 septembre au 31 mars 

  
5, 8, 9, 11, 15, 26 

 

Du samedi suivant le premier 
lundi de septembre au 31 mars 

  
19 sud, 29 

 

Du samedi le ou le plus près du 
11 septembre au 30 avril 

  
22 

 

Du 1er septembre au 30 avril 

  
23, 24 

 

Du 25 août au 30 avril 

Gélinotte / tétras 1, 2 (sauf l'île Verte), 3, 4, 6, 7, 
10, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 20, 

21, 27, 28  
 

Du samedi le ou le plus près du 
18 septembre au 15 janvier 

 5, 8, 9, 11, 15, 26  
 

Du samedi suivant le premier 
lundi de septembre au 15 

janvier 
 19 sud, 29  

 
Du samedi le ou le plus près du 

11 septembre au 15 janvier 
 22  

 
Du 1er septembre au 15 janvier 

 23, 24  
 

Du 25 août au 15 janvier 

Perdrix grise 1, 2, 3, 4, 6, 7, 10, 12, 13, 14, 
16, 17, 18, 19 sud, 20, 21, 22, 

23, 24, 27, 28, 29 

Du samedi le ou le plus près du 
18 septembre au 15 novembre 

5, 9, 11, 15, 26 Du samedi suivant le premier 
lundi de septembre au 15 

novembre 



ii


